

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 6.910.

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 25 de marzo de 1912.

Don Pedro Castillo Martínez

PROFESOR VETERINARIO

Falleció ayer en Peñacastillo
A LOS 49 AÑOS DE EDAD

Su viuda doña Antonia Pérez; sus hijos doña Carmen, doña Luisa, don Francisco y doña Concepción; sus hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver hoy, lunes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de Campogiro, 13, al cementerio de Peñacastillo; por cuyo favor vivirán agradecidos.

La misa de alma será hoy, á las diez de la mañana, en la parroquia de Peñacastillo, y los funerales el sábado, 30 del corriente, en la propia iglesia.

Santander, 25 de marzo de 1912.

POR REFORMA DE LOCAL

Con motivo de tener que hacer grandes reformas en mi almacén interior, me veo precisado á liquidar todas las existencias, que será una verdadera sorpresa para el público, pues líquido todos los artículos de mi almacén á precios tirados.

Géneros para vestidos, regalados.
Géneros de sábanas, morenos, desde 50 céntimos.
Todas las chambras, camisas y pantalones de señora, casi regalados.
Ricas lanas novedad, á 3 y 4 reales.
Como la aglomeración de público será exorbitante, no vendemos más que de 9 á 12 y de 2 á 7.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 600
CONSULTA DE 10 Á 1 Y DE 3 Á 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
MÉDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 600
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

PALACIO EN VENTA

En una pintoresca villa, puerto de mar, de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.

Consta de tres pisos. El primero con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla, con sacristía y todos los ornamentos, y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica.

Los adornos exteriores del palacio son de mayólicas.

Todo el edificio está cercado, con preciosos y amplio jardín.

Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño.

A. CAMISÓN
OCULISTA
Consulta diaria en el Sanatorio Madrazo, de dos á cinco.

VIDA NUEVA

Asuntos de familia me sacaron de mi dulce y amada tierra, y en cuanto llegué á los fríos que reinan en estas estepas castellanas, fui víctima de un reuma que me retiene en cama, y está es la causa de que se interrumpieran mis tareas.

En este espacio de tiempo se ha formado en Europa una densa nube que oscurece el cielo de la civilización en que vivimos, y que es tal vez precursora de una de esas grandes tempestades sociales que de cuando en cuando, en el curso de los siglos, trastornan la Humanidad.

Muchos hombres conspicuos lo presenten y temen, y aun entre las gentes vulgares están inquietos los ánimos al ver entorpecido el comercio de mar y tierra, pararse muchas fábricas, elevarse el precio de las subsistencias, y que hasta empieza á careerse de lumbre para condimentarse los alimentos en las grandes capitales.

De todos modos el conflicto es muy grande, y más pavoroso á medida que avanza el tiempo, si no saben los estadistas encontrar el remedio. ¿Podrán Inglaterra, Alemania y Francia, que son colosos de esta civilización, hallarlo?

No tengo bastantes conocimientos para discurrir sobre esto, ni importa tampoco ello en gran manera, porque después de todo, y por encima de lo que se pudiera decir, van á hablar brevemente los hechos, que es el razonamiento más eficaz. Pero lo que sí creo poder decir, sin pretender de profeta, es que, por mucho tacto y mucho acierto que tengan los



Cantares.

I
El corazón cuando es joven
es un vergel de esperanzas,
que luego los desengaños
lo van regando con lágrimas.

II
Pensé que mi corazón
guardaba un recuerdo alegre,
y me hallé con un sepulcro
todo cubierto de nieve.

III
Me arrepentí muchas veces
de expresar lo que sentí;
desde que vivo callando
ya comienzo á ser feliz!

IV
Si se viese el porvenir
como el presente se ve,
¡cuántas madres ahogarían
á sus hijos al nacer!

V
No me oculto de enemigos
que me matan frente á frente,
pero sí de aduladores
que por la espalda me hieren

VI
No sé si era rubia
ni si era morena,
¡sólo supe mirarme en sus ojos,
que el cielo reflejan!

VII
Una azucena que tiene
rayos de sol por adorno,
¡esa es tu carita blanca
entre cabellos de oro!

Narciso Díaz de Escovar.

INTERESES LOCALES

EL RELOJ DE SANTA LUCÍA

A ruegos de la gente de aquel importante barrio, traemos á esta sección hoy una queja de numerosos vecinos contra el abandono que se ha hecho, por la parroquia de Santa Lucía, del hermoso reloj de tres esteras que existe en la torre de su iglesia, y que está parado hace muchos meses, más de un año acaso, pues ya se ha perdido la memoria del tiempo que hace que no funciona el mecanismo.

Según nos han informado, ese magnífico reloj de la torre parroquial de Santa Lucía le regaló hace años una señora generosa, pagando hasta su instalación. Claro es que no iba á sufragar también los gastos de su sostenimiento, es decir, sus reparaciones y pago de una persona que le diera cuerda. El regalo, un poco importante, no iba á traer aparejada la obligación de una carga perpetua para el donante y para sus herederos á perpetuidad. Pero, por lo visto, en la parroquia de Santa Lucía lo han entendido así ó de una manera parecida, porque el reloj se descompuso hace mucho y no hay quien le componga y le eche á andar, con lo cual los vecinos, á quienes servía de medida gratuita del tiempo, se ven privados de tal servicio, y la voluntad de la generosa donante del reloj, contrariada é inutilizada, lo mismo que si hubieran arrancado de la torre el objeto de su bien pensada donación. Si el propósito de la donadora fué la piadosa intención de que las campanadas del reloj y sus manillas indicadoras avisasen á las fieles de la parroquia las horas de las misas y demás cultos de la misma, ¡bien despachada queda la intención, con reloj parado para siempre!

Según nos dicen también, en la parroquia se ha intentado que sea el Ayuntamiento quien se encargue del cuidado y atenciones de la máquina en cuestión. ¿Tan pobre está la parroquia más rica de Santander que tiene que hacer renuncia de la donación de su feligresía para que el reloj pueda andar?

Sea ello como quiera, parroquia ó Ayuntamiento ó quien proceda, arreglen cuanto antes ese reloj público ó desmonten su triple estera ó cábrcana para que no afrente á Santander con una parada de tantos meses. Los veraneantes que estuvieron aquí en el estío de 1910 vieron así y el reloj de Santa Lucía. ¿Volverán á verle de igual modo los que vengan en el verano de 1912?

DE ACTUALIDAD

La cuestión de los toros.

Esta cuestión de las corridas de toros en Santander ha llegado á preocupar á la opinión, y muy justificadamente, de modo extraordinario. Si no de vida ó muerte, como se ha llegado á decir, es ella de muy transcendental interés para el verano santanderino, y, verdaderamente, no podemos menos de reconocer que conspiran contra los intereses de Santander los que ponen obstáculos á que las corridas se celebren.

Sin dar opinión manifiesta hemos permanecido hasta el momento presente. No queremos que sirviera nuestro cuarto á espaldas para disculpa de que nos trajeran después espaldas de a cuatro, y perdonémoslo el juego de palabras. Esperábamos á ver el giro que tomaba la cuestión, sin juzgarla a priori, para después poder elogiar á quien mejor voluntad hubiera puesto en su feliz solución, y censurar en el grado que mereciera á quien lo hubiera merecido.

Y no es esto porque no tuviéramos desde un principio formado ya nuestro criterio. Pero, así como á veces una pequeña partícula puede inclinar una balanza, en ciertos casos un juicio fuera de oportunidad puede hacer cambiar de fase un asunto que al pueblo entero interesa. Así, pues, hoy que ya cada uno se ha colocado en su terreno, creemos llegado el momento de decir aquello que podemos y debemos decir.

Sensible para nosotros es, ya que tan buenos amigos en ella contamos; pero, justiciero é imparcial siempre, nuestro juicio tiene q

ser desfavorable para la Taurina Montañesa. Hemos visto un exceso, si exceso pudiera llamarse á esto, de buena voluntad y de nobles deseos por llegar á un arreglo en que los intereses de Santander quedarán positivamente beneficiados, tanto en el Ayuntamiento como en el comercio de la capital. Y hemos visto, por otra parte, una intransigencia, á la que el calificativo más benévolo que puede aplicarse es el de inexplicable, en la Taurina Montañesa.

Ayer dimos extensamente cuenta de las gestiones llevadas á cabo por una Comisión de comerciantes, en pro de la vida veraniega de la población, cerca de la Sociedad que usufructúa el negocio taurínico. No puede llegarse á más. Y, sin embargo, tampoco pudo llegarse á más... intransigencia por parte de la Taurina Montañesa. Acorralada en sus últimas trincheras, hubo de dar como contestación definitiva ésta, que es la que menos se podía esperar: «La Taurina Montañesa no es una Empresa dedicada á mirar por los intereses de un pueblo, sino una Sociedad mercantil, cuyos fines principales son el aumentar sus dividendos». Que así, sobre poco más ó menos, se puede interpretar lo dicho.

¿Deducción inmediata? No una. muchas pueden hacerse. Empezando por decir que si la Sociedad que explota en Santander la fiesta de toros no tiene como fin el enriquecimiento de la capital, que es el suyo propio, ¿por qué, al protestar contra el impuesto municipal, causante de todo este movimiento, conitit á todo el comercio y la industria santanderinos contra el acuerdo del Municipio? Es inflexivamente lógico esto: quien no trabaja por los intereses de la ayuda de otro. Y la Taurina se ha aprovechado de la ayuda del industrialismo de Santander, no obstante confesar que sus fines no se encaminan en pro de ese mismo industrialismo. Sacan quienes quieren las consecuencias inmediatas de esto.

Una de tres resoluciones se nos ha dicho que esta Sociedad piensa adoptar en su junta del día 1.º de abril próximo, y ninguna de ellas, en nuestro concepto, podrá satisfacer á la opinión.

Una, es la de destruir la Plaza de Toros y construir en aquel terreno casas para obreros. Esta nos parece sencillamente una idea provocada por la primer efervescencia del ánimo, y que no puede tener viabilidad. Es una resolución de extremos que más bien parece una amenaza digna sólo de la respuesta que toda amenaza debe tener. Confiamos más en el buen sentido probado de los respetables señores y probados ciudadanos que componen la Taurina Montañesa, para no tomar en serio esta especie.

Otra de las soluciones es la de vender la Plaza; en esto no hemos de decir nada, ni podemos decirlo tampoco, pues ya no afecta al fondo de la cuestión. Duería es la Taurina de enajenar como le plazca lo que propiedad suya es.

Otra, por último: arrendar la Plaza de Toros. Más práctico y razonable esto nos parece, siempre que la Sociedad Taurina no se aferre á unas condiciones inadmisibles, como son las expuestas á la Comisión de Hacienda cuando en ella se propuso esto mismo al señor Santuste.

Las condiciones admirables serían las que rigen, para los arrendamientos de sus Plazas de Toros respectivas, en Valencia, Bilbao y en Málaga.

Otra, muy diferente, tiene que ser la solución que se dé. De no hacerlo así tal vez sean ajenos á la Taurina los que la hagan. Entre el capital santanderino—el capital que se arriesga en el negocio del tráfico diario—hay diversos proyectos que muy bien pudieran ser llevados á cabo, en sustitución de los que en la Taurina Montañesa se están estudiando cuando un acendrado señor santanderino, cuyo nombre deseamos ocultar todavía, nos escribe la siguiente carta, que queremos trasladar íntegra á nuestros lectores, por su importancia:

«Santander, 24 de marzo de 1912.
Señor director de EL CANTÁBRICO.
Presente.

Muy señor mío y querido amigo: Enterado por su estimado periódico de la solución dada por la Taurina al asunto de las corridas, y como usted y sus dignos compañeros de Redacción son amantes de la tierra y para no estar á merced de una Empresa que tal desaire ha dado al Ayuntamiento y al comercio, y por si usted lo cree conveniente y cuaja la idea, me permito hacerle saber que, reuniéndose ochenta ó cien individuos, poniendo un capital cada uno de cinco mil pesetas, pudiera reunirse un total de cuatrocientas á quinientas mil pesetas, con cuya cantidad podría construirse en el Sardinero, donde se encuentra el terreno más barato, una Plaza moderna, grande, de bastante más capacidad que la actual, y siendo la Plaza de comerciantes y aficionados, podrían darse las corridas en mejores condiciones, pues la Plaza grande se traga la chica.

Por mi parte, desde luego me suscribo por cinco mil pesetas si puede llevarse á efecto dicha construcción, para lo cual podría hacerse la suscripción rápidamente y tener Plaza para inaugurarla el año próximo.

Como soy enemigo de que figure mi nombre para nada, si usted cree que debe decir algo en su periódico lo dice figurando sólo la idea como la de un aficionado.

Perdóneme, don José, la molestia y mande cuanto guste á su afectísimo, s. s. q. b. s. m.»

Otros importantes elementos han hablado de la construcción de una Plaza de Toros en terrenos de Maliaño, Plaza que después había de regalarse al Ayuntamiento, una vez compensado el capital en ella empleado.

Pero, hágase lo que se haga, lo importante, lo que á todo buen santanderino interesa, es que los apasionamientos y el atrincheramiento en actitudes determinadas no traiga como resultado el hecho bien triste de que no haya toros este verano en Santander.

Veán unos y otros cómo deben de mirar la cuestión, y oren en consecuencia. Y, en último caso, hemos de decir, nuestro voto y nuestro aplauso serán para aquellos que á la población beneficien directamente, sea quien sea el que en la contienda haya salido perjudicado.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

23 de marzo de 1912.

Fantasia.

Personajes: Marzo, un jovenillo guerrero. Viene entre nubes blancas sobre fondo azul, dejando á su espalda un mar de nubarrones plomizos. Sopla fuertemente y va limpiando la atmósfera. A su paso enverdecen las plantas, surgen flores, pían los pajarillos.

La Cuaresma, una vieja flaca, con el rosario frison, un haz de sardinas areques y un manto de acegas. La tierra se entristece por donde ella pasa. Nubléase el sol. Lluève á ratos.

Marzo.—Siempre tan inoportuna; yo á traer la Primavera y tú á prolongar el Invierno. ¡Vete allá con tus nublados y con tus espina-cas, vieja fatídica!

La Cuaresma.—Y tú siempre tan inexperto, rapaz. Cuanto antes venga el buen tiempo, antes se paralizará la vida de las ciudades y, sobre todo, la de Madrid, que es donde puedes lucirte.

Marzo.—A pesar de ser tan vieja, no me parece muy experimentada. Yo, como hijo de Marte, me luzco en la guerra, y esa no es posible mientras dura el invierno.

La Cuaresma.—¡Ta, tal Como eres un mamoncillo, no conoces la Historia; en verano y en invierno se han zurrado todas las naciones del mundo. Ahora mismo los españoles acaban de conquistar otra nueva posición en África.

Marzo.—Es que ya es Primavera.

La Cuaresma.—Pues no lo parece.

Marzo.—Por tus sofisticaciones.

La Cuaresma.—Sí, sí. Aguarda que venga el verano y ya verás como los hombres se entregan á un dulce enervamiento. ¡Guerra dice! Más guerra que da la miseria en los negros días invernales, más guerra que se traba en el interior de las casas humildes cuando no resplandece con todos sus fulgores el sol, más guerra que se hacen los políticos en el Parlamento cuando no está cerrado, como ahora, y en los círculos dantescos ó viciados donde estallan sus ambiciones, ni la desees ni la busques. La otra es una ridícula parodia de esas luchas épicas reñidas taimadamente.

Marzo.—¡Y tú hablas así! Con tus acegas, con tus ayunos, con tus maceraciones, trases la degeneración á la especie, destruyes los estómagos, excitas la bilis, eres la causa del mal-humor universal, por lo que se promueven esas guerras miserables, sin grandeza ni lauro. ¡Tiene gracia, prescribir el ayuno á los famélicos!

La Cuaresma.—La sobriedad les prescribe; la sobriedad, que es una virtud preciosa. En cambio tú, con tu primavera, revuelves la sangre, acrecientas los malos humores, fomentas los vicios más perniciosos, conviertes á los hombres en brutos.

Marzo.—Mientes, hipócrita. Yo soy la fuerza y, por tanto, soy también la hermosura.

La Cuaresma.—Yo soy la debilidad, y, por eso, también soy la virtud.

Marzo.—Eres la debilidad y morirás pronto.

La Cuaresma.—Antes morirás tú; te quedan breves días.

Marzo.—Pero dejaré una hija que perpetuará mis glorias: la esplendidez.

Primavera.—¿Y tú piensas vivir mucho? Tus horas están contadas.

No pasará de la Resurrección.

La Cuaresma.—Esa es mi hija. ¿Hayla más hermosa?

Marzo.—Los dos finiquitaremos. Nuestro padre Saturno es implacable.

La Cuaresma.—¡Tonto! Resucitaremos después, un año y otro año. Nosotros vivimos siempre.

Marzo.—Sí; los únicos que mueren son los hombres... Resucitaremos; mas tú serás eternamente vieja y yo niño; yo traeré flores, aves, cánticos, vida intensa y joventud; tú, sardinas areques, espinacas, ayunos y temor.

La Cuaresma.—Tú traes la guerra á las almas.

Marzo.—Y tú la guerra á los intestinos.

El autor.—¡Vaya un par de guerreros! ¡Que los cuelegue!

Argos.

LA "CUSTIÓN" TAURINA

DIÁLOGOS

UNA SOLUCIÓN

—¿Q'hay, Cucarachar ¿ande vas?

—¡Chalupilla!

—Bien venido;

¿qué tal?

—De buten, ¿y tú?

—Mu bien.

—Pos que m'alegrito

pero que la mar. Decían

q'al Madrid t'habías díó

á alternar con el Miélan

y con Gomococo chico

pa agenciarte unas corrias

de reses... vulgo novillos,

en la proxima d'aquí.

—Psh, te diré; algo ha habío,

pero...

—¿Qué?

—Q' es prematuro

hablar.

—Yo soy un amigo.

—Ya lo sé; se estima.

—Gracias,

pos por eso te lo digo;

y á más por q'hay novedades

en nuestro ambiente taurino...

—Pue ser...

—¡Como éstas! Está

más cargao q'un empleadillo

de quince mil con descuento,

y con los nuevos arbitrios,

¡ya es estar!...

—Que m'anonadas.

—Cucarachar, lo que digo

y na más.

—Pero, ¿qué pasa?

—Pos verás: mi gran amigo

Pepe, el Presidente ilustre

del Consejo de ministros,

sabes que de motu proprio

suprimió el impuesto indino

de los consumos.

—Lo sé;

prosigue.

—El Municipio

d'aquí, creyéndose fuerte

fué y zús... pos hizo lo mismo

q'el inmenso don José,

mi ilustre jefe político,

y claro está, suprimió

también d'aquí los arbitrios

consumeros...

—Mu bien hecho;

hubiera yo hecho lo mismo

en su lugar.

—Bueno, al grano.

dejémosnos de ufemismos.

El caso es que pa sacar

lo que pagaba el chorizo

y demás carnes de embuten

s'ha recargao el arbitrio

de los toros.

—Mu mal hecho.

—Eso he dicho yo.

—Clarito,

no faltaba más.

—El caso

es que estamos suprimios

del concierto taurínico

del no muy lejano estío,

y si Santuste y Lloreda

no desuenvienen el lío

y sacan los trapos q'haia,

que deben de estar sucisimos,

me parece que no hay corrias.

—Pero, ¿y los ediles?

—Chico,

adónde vés á parar;

¿los ediles? ¿Has tú visto

que los que mangues votamos

pa adorno del Municipio

se ocupen alguna vez

de intereses colectivos?

¡En jamás de los jamases!

¡Ha habido, sí, discursitos

de unos y otros, y propuestas

de la Taurina, y escritos

de los tertulios de cuernos

y... ¡la biblia, en pequeñito!

—¿Y qué?

—Pos na, q' aquí tós

estamos con el morrillo

disecao, á sease

que no valemos un pito.

Y va á llegar el verano

y vamos á estar lo mismo

q'ahora.

—Hombre, no tanto.

—La firme, lo que te digo

por el camino que vamos

nos vamos al precipicio

del ahuequeo veraniego

y los hoteles vacíos.

Y si el pasao, que fué bueno

p'al comercio y pa to cristo,

se han protestao treinta letras

en nuestros Bancos vecinos,

el que viene treinta mil

se protestarán. Lo dicho;

semos un pueblo de enucos

UNA CARTA

Del Real Automóvil Club de Asturias-Oviedo recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Oviedo, 23 de marzo de 1912. Señor director de EL CANTÁBRICO. Santander.

Muy señor mío: En el número de hoy del diario de su digna dirección leo el artículo que dedican al automovilismo en Asturias y agradezco lo que a este Club se refiere, apreciando sinceramente la prueba de afecto que dan a Asturias concediendo preferente lugar en las columnas de su periódico.

En nombre de los socios y en el mío doy a usted gracias expresivas, sin perjuicio de las que personalmente doy al autor, que, aunque santanderino, tiene tanto cariño a Asturias y de ésta se ocupa constantemente.

Me es muy grato aprovechar esta ocasión para dirigir a usted mi respetuoso saludo y ofrecerle el testimonio de la consideración más distinguida de su afectísimo seguro servidor que b. s. m., Plácido F. Builla, vicepresidente.»

Sinceramente agradecemos el testimonio de afecto que de la carta se desprende, haciendo constar nuestro deseo de que sean muchas las ocasiones de poder demostrar nuestras simpatías a la provincia hermana.

Entre amigos...

La Sociedad Taurina Montañesa parece que ha dicho por ahora su última palabra en el pleito empeñado con el Ayuntamiento.

Dice, con verdad y razón indiscutibles, que su misión es la propia de toda Empresa mercantil: obtener beneficios que repartir entre sus accionistas, lo que, tras de muy legítimo, no admite réplicas.

Por separado se ofrece la consideración de que importa al comercio y al pueblo en general que exista el atractivo de las corridas de toros, aunque por sí mismas no proporcionen beneficios, pues ellos vienen por añadidura; é interesa altamente que aquel interés colectivo no esté supeditado a la consecución de los fines de una Sociedad mercantil, y aquí del adagio «Entre amigos con verlo basta».

El público no puede exigir que se sacrifique una Empresa en su obsequio, y debe hacer por sí mismo lo que cree tan beneficioso: «organizar las corridas de toros sin propósitos de inmediato lucro».

Con sólo el importe de un trimestre de la contribución industrial se puede construir una magnífica Plaza de Toros, utilizable para otros espectáculos, y disponer de un capital para la explotación. ¿Sería tan insostenible el sacrificio que aquel aumento en sus gastos generales supusiera para la industria y comercio santanderinos?

Una Sociedad en que todos fueran accionistas con renuncia de dividendos por interés y sin prisa para la amortización del capital y cuyos beneficios líquidos se destinasen al Asilo de la Caridad después de constituir un fondo de reserva para los años malos, solucionarían el conflicto; y sin llegar a desembolsar alguno, con sólo que los comerciantes garantizaran, cada uno en proporción de sus haberes, el importe de la compra de terreno adecuado y de una Plaza de Toros que a mayor abundamiento sirviese también de garantía, aliviando la personal del comercio, en muy pocos meses veríamos solucionado todo conflicto, pues con tales garantías, desde el Banco Hipotecario de España, hasta la más remota entidad bancaria, facilitarían el dinero necesario si el comercio no quisiera anticiparlo.

O importa mucho que haya corridas buenas, produzcan ó no ganancias directas, ó es más el ruido que las nueces. Si importa, nada más fácil que celebrarlas siguiendo caminos análogos a los expresados, y a las pruebas hay que remitirse, porque «Entre amigos, con verlo basta».

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Aja, y con asistencia de los señores Rivas, Escaladillo, conde de Mansilla, Gutiérrez Calderón y secretario López Gurruchaga, se reunió anteayer la Comisión provincial, adoptando los siguientes acuerdos:

Informar al gobernador en el recurso interpuesto por don José Ocampo Alcalde contra acuerdo del Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera, referente a la construcción de un edificio para Casa Consistorial y Juzgados.

Idem en el interpuesto por don Rafael Rodríguez contra acuerdo del Ayuntamiento de Camaleño, por el cual se le negó autorización para abrir dos huecos en una casa de su propiedad.

Idem en el interpuesto por don Miguel de las Cuevas Floranes contra acuerdo del Ayuntamiento de Potes, por el que se desestimó una instancia de dicho señor, referente a la construcción de una rampa de acceso a una finca de su propiedad.

Idem en el interpuesto por doña Vergelia Puente contra providencia de la Alcaldía de Piélagos, por la que se le ordena dejar libre un trozo de terreno comunal.

Idem en el interpuesto por don José Pardo y Pardo, director gerente de la Sociedad anónima «La Austriaca», contra providencia de la Alcaldía de esta ciudad, por las que se ordena la suspensión de obras llevadas a cabo por aquella en terrenos de la misma.

Idem en una instancia solicitando se requiera de inhibición al Juzgado de instrucción de Potes para que deje de conocer en un sumario que se instruye por malversación de fondos pertenecientes al Ayuntamiento de Camaleño.

Idem en el escrito que suscriben varios concejales del Ayuntamiento de Castro Urdiales, protestando de los atropellos de que fueron objeto, por parte del público, durante la sesión celebrada el 21 de febrero último, y de la indefensión en que los dejó la Alcaldía.

Idem en los antecedentes que remite el gobernador relativos a la suspensión de un acuerdo, decretada por la Alcaldía de Castro Urdiales.

Idem en el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Villacarriedo, para el año actual, importante 4.794 pesetas.

Elevar a la superioridad el recurso que, para ante el ministro de la Gobernación, interpuso don Antonio Diego Revuelta contra acuerdo de esta Comisión, que declaró a don Luis Gutiérrez Rozas con capacidad para ejercer los cargos de vocal y presidente de la Junta administrativa de Puento Viezo.

Idem en el de don Saturnino de la Riva Roiz haber lugar a resolver en la elección de la Junta administrativa de Sobrado (Penagos).

Remitir a la Alcaldía de Miera la instancia que dirige a esta Diputación en solicitud de autorización para reivindicar un terreno comunal usurpado al Ayuntamiento, a fin de que se una a la misma e informe de los hechos.

Idem a la de Piélagos la reclamación de agravios de don Vicente Argumosa, a los efectos del artículo 140 de la ley municipal.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual.

Conceder al Ayuntamiento de Torrelavega

una subvención de 200 pesetas para el concurso de ganados.

Denegar, por no haber consignación en el presupuesto, los secerros que, para la lactancia de sus hijos gemelos, solicitan Segundo Martínez González y Ricardo Villagas Cortés, vecinos de Luena y Molledo, respectivamente. Que sea acogido en el Instituto Asilo de San José, de Carabanchel, un epiléptico pobre de esta provincia.

Rescindir en el Manicomio de Valladolid a un demente.

Acoger en la Casa de Caridad a varios niños y ancianos.

Aprobar varias cuentas.

Asociación Protectora del Viajero.

En la mañana de ayer, domingo, celebró junta el Comité directivo de esta Asociación, presidiendo don Buenaventura Rodríguez Parets y asistiendo los vocales señores don Amal Colomguez, don Ramón Haya, don Jacinto Bedía, don Eloy González, don Daniel Muñoz Palazuelos, don Julio Palacios, don Salvador Penalva, don Ricardo Urdiales, don Isidoro Ubierna, el tesorero don Pablo Mata y los secretarios don Dionisio Agénjo y don Electo Castanedo.

Aprobó el acta de la junta anterior se dió cuenta, y quedó enterado el Comité, del estado económico, con un saldo al Haber de 335'45 pesetas.

Entrando en el orden del día, quedó rectificada la lista de asociados, declarándose como bajas en la misma desde la fundación, y por diversas causas, a don Demetrio Fernández, don Salvador Capín, don Manuel Díaz Bueno, don Diego Fernández González, don Emilio Álvarez, don Miguel González Castanedo, don Emilio López García, don Manuel Lastra Santamaría, doña Paula Fernández Barquín, don Francisco Muñoz Cué y don Juan Berdía.

Son presentados, y se admiten como nuevos socios, los señores don Antonio Vallina Torcida, don Miguel Canales Fernández, don Agripino Toca Lastra, don Santiago Álvarez San Martín, don Daniel Ramos Romero, don Rufino López, y López, don Adilano Leal Guerra, don Leopoldo Gutiérrez Herrera, don Celestino y don Demetrio Soto Varela, don Angel Lloreda Mazo, señores Haro Hermanos, señor Hijo de Ceballos, Sociedad anónima «La Austriaca», Sociedad anónima «La Cruz Blanca», Sociedades «Unión Cantabria», fábrica de gasosas, y «Unión Cantabria Comercial».

A propuesta del señor presidente se nombra un chico empleado en el kiosco de informaciones.

Por iniciativa del señor Agénjo se acuerda nombrar Comisiones de dos vocales que semanalmente vigilen los servicios de la Asociación.

En las gracias a la Cámara de Comercio, colonia paleatina y Colegio veterinario de la capital, por los oficios dando cuenta de haberse constituido.

Dada cuenta de una carta de don Vicente Herrera, se acuerda darle las gracias por el interés que demuestra en pro de la Sociedad.

El señor presidente dió cuenta de que había autorizado al señor Castanedo para representar a la Asociación en la junta de entidades locales que han gestionado la solución del problema de celebración de las corridas de toros, y se aprobó el nombramiento, así como algunas gestiones.

Se aprobó el concierto celebrado por el señor Agénjo, en nombre de la Asociación, para organizar el servicio de viajeros en bahía, con la Empresa aradora de las Cantabrias y los señores Mariari y Macho, bajo el tipo de 20 pesetas por barco, que recibirá la Protectora del Viajero, y se acuerda aceptar cuantas nuevas proposiciones se reciban bajo el mismo tipo y con el mismo objeto.

Se acuerda repartir entre los individuos del Comité, para su estudio, el informe de la Comisión especial acerca de la reforma y mejora de servicios públicos en lo que afectan al movimiento de viajeros.

Se comisionó al señor Agénjo para que asimismo estudie la conveniencia de federarse con los demás Sindicatos de iniciativa y propaganda franco-hispano-portugueses.

Se tomaron otros acuerdos referentes a publicidad y propaganda y se da por terminada la junta de ese día.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

Comentando el fracaso de los mineros alemanes.

BERLÍN.—Los mineros alemanes han sufrido un fracaso completo. No solamente no han obtenido el aumento de un 15 por 100 de los salarios, ni siquiera el 10 ó el 8 por 100 que estaban dispuestos a aceptar. Es más: sus peticiones no han sido siquiera examinadas por los patronos, que se han negado a tratar con las organizaciones sindicales de los huelguistas.

El número de huelguistas en la cuenca del Ruhr habíase elevado a 230.000 cuando menos; el martes, día que se acordó poner fin a la huelga, éstos eran apenas 151.000.

A los directores de la huelga no se les ocultaba el lamentable fin del movimiento, habiéndolo previsto el día mismo en que los cristianos se manifestaron hostiles a la lucha.

En 1905 los cristianos hicieron causa común con los demás, y gracias a ello pudo ser la huelga general. Esta vez, aun pidiendo idénticas condiciones que los sindicatos liberos, neutros y polacos, se han negado a prestar su concurso, porque el momento no era oportuno. Pero esta no es la razón verdadera: sus jefes han obrado así movidos por razones políticas. Tampoco parece cierto que la huelga inglesa sea la causa de la recién fracasada en Alemania, como se ha dicho en la Cámara prusiana, pues desde el otoño se venía preparando esta huelga. Lo que hay es que los jefes de los sindicatos cristianos aprendieron en 1905 que una huelga multiplicaba los afiliados socialistas restándole a ellos fuerzas y restándoseles de paso al partido del centro y al conservador.

Tal ha sido la causa del fracaso de esa huelga colosal del Ruhr, fracaso que se supone ha sido una derrota económica y política de los socialistas.

El discurso de Churchill en Alemania.—Lo que dice la «Gaceta de Francfort».

BERLÍN.—La Gaceta de Francfort, liberal, hace los siguientes comentarios sobre el discurso del ministro inglés: «El tono con que la mayoría de los periódicos alemanes comenta el célebre discurso, es inconveniente, puesto que nada hay en dicho discurso que justifique esas desmentanzas. Su extraordinaria franqueza, por el contrario, es meritoria, y nada ofensivo para Alemania encierra».

De otra suerte, anuncia una concentración de la flota inglesa contra la alemana y medidas de una aumentación proporcional de aquélla en relación con el programa naval de nuestro Gobierno. Hecho este que proporciona excelentes argumentos a los partidarios del aumento de nuestras fuerzas navales en favor del dispendioso proyecto ó programa, que será ley sin necesidad de vencer obstáculos insuperables.

La Gaceta de Francfort aplaude de nuevo la franqueza de Churchill y mantiene la esperanza de que se establezcan negociaciones para la reducción de los armamentos en ambas naciones.

Persia y Turquía.

PARIS.—Dicen de Constantinopla que viéndose obligada Persia a resolver de una vez con Turquía la cuestión de las fronteras, que tanto la disgusta, y después de haberse resistido pasivamente cuanto la pidió, ha enviado sus delegados a la capital otomana con el fin de que den principio los negociaciones, y que los delegados persas no saben hablar ni el turco ni el francés y ha sido preciso suspender las negociaciones.

El obispo Hermógenes.

BERLÍN.—Dicen de Petersburgo que circula el rumor de que el obispo Hermógenes, que tanto ha dado que hablar en Rusia hace unas semanas y que había sido condenado por el Sínodo, será indultado con motivo de las Pascuas.

Los mineros franceses.

PARIS.—El movimiento huelguístico que se ha manifestado en ciertos centros mineros no se extenderá. La mayoría de las Federaciones se muestran adversas a la huelga en común. Se redactarán pliegos de reivindicaciones parciales, según las secciones ó distritos, y más adelante se irá, de acuerdo todos, a la huelga.

Entre Briand y Poincaré.

PARIS.—En los centros políticos se comenta acaloradamente el hecho de que muchos radicales-socialistas, conocidos adversarios de Poincaré, contra quien se conspira activamente, aplaudiesen con fervor al señor Briand al ocupar el miércoles último la tribuna de la Cámara.

Dos perros policia a Múnaco.

PARIS.—El señor Viannes, cónsul de Francia en Múnaco, ha comprado por cuenta del principado dos hermosos perros policia.

El ex Rey don Manuel se casa.

PARIS.—Telegrafían de Viena que se ha anunciado por la Prensa cortesana el próximo matrimonio de don Manuel con la princesa Isabel de Braganza, hija del duque de este título y de 13 años de edad.

En breve llegará el ex Rey a Viena. Será huésped de su tío.

Lo extraordinario es la coincidencia del anuncio de la boda y la llegada a Viena de la famosa Gaby Deslys, la amante de don Manuel.

El horizonte está sombrío.—Alrededor del «bill» del salario mínimo.—Qué sucederá si es rechazado el «bill».

LONDRES.—La situación es muy grave. Se da ya por fracasado el bill y todo el mundo se pregunta con espanto qué es lo que va a ocurrir.

El Gobierno se afirma en su propósito de dimitir si el bill es rechazado, los conservadores ó unionistas se creen ya en el Poder.

El Gobierno y la Prensa liberal acusa a la Federación de mineros del agravamiento de las circunstancias.

Es muy general el juicio de que el Gobierno, ante la oposición del partido balforista y la inutilidad del «Coal Mines bill», se decida a abandonar.

La confusión y la incertidumbre que reina en las esferas gubernamentales es enorme.

Los huelguistas son los únicos que asisten a este tremendo espectáculo con calma verdaderamente sajónica.

De Escocia y centro de Inglaterra llegan a Londres noticias de nuevas violencias y encuentros de obreros sin trabajo y los agentes de policía. De todas partes del reino se reciben relatos conmovedores de las escenas que provoca el hambre y la miseria. La situación es verdaderamente más grave hoy que nunca.

LOS PESCADORES

Algunas consideraciones.

Pensábamos hacer algunas consideraciones sobre la feliz solución que ha tenido el asunto del Gremio de pescadores, pero que de esto nos relevan las siguientes cartas que recibimos, para hacerlas públicas:

«Señores presidente y vocales del Gremio de pescadores: En nombre de todos nuestros compañeros decimos a ustedes lo siguiente: Que nada tenemos que reprochar contra la moralidad de ustedes, pero que sí es mucho lo que tenemos que acusarles por su desventurada y torpe gestión al frente del Gremio, siendo por ello necesario que ustedes dimitan sus cargos. Tal es el sentir general de los asociados.

De usted atentos s. s. (Firma la Comisión nombrada en asamblea para el arreglo definitivo de este enojoso asunto.) Marzo 23, 1912.»

«A LOS PESCADORES

Muy señores nuestros: Desde el momento en que ustedes reconocen nuestra moralidad ningún interés tenemos en conservar nuestros cargos, que ojalá sepan otros desempeñar con más acierto que nosotros. Presentamos, pues, la dimisión al efecto en la junta general.

Deseando el liquidar las cuentas que tengo pendiente en el Gremio y que estoy dispuesto a liquidarlas.

También espero de que dicho Gremio me reconozca las que a mí me adeuda; me creo sea este compatible, y al mismo tiempo se nos extienda un certificado de buena conducta.»

El presidente, Ramón Gómez; el vicepresidente, Valeriano Ruiz; Salvador Tejera, Guillermo Perales y Fermín Agudo.

Después de que estos dignos pescadores han hablado, nada, en realidad, nos queda ya que decir a los que hablamos puesto interés en esta cuestión, sino felicitarlos y felicitarnos de que con tanta concordia y magnanimidad se haya solucionado.

En esta solución han intervenido algunas personas, a las que el Gremio de pescadores quiere, por nuestro conducto, hacer presente su cordial agradecimiento.

A última hora prestaron su valioso concurso los señores Pardo, Ruano, Agüero y Martínez (don Luis), que contribuyeron muy eficazmente al buen éxito de las gestiones.

También nos encargaron los pescadores que hiciéramos presente la expresión de su gratitud al gobernador civil, que tanto interés ha demostrado por la solución del conflicto, a otras dignas autoridades, y, principalmente, al señor comandante de Marina, que con su rectitud y severidad laudabilísima, ha sido la fuerza más eficaz que ha contribuido a que los que debían dejar unos puestos que ocupaban a despecho de la Sociedad casi en pleno, los abandonaran al fin.

Muy gustosos cumplimos estos encargos de los abnegados pescadores santanderinos, que, por su parte, nombrarán una Comisión para hacer personalmente estas demostraciones de gratitud.

Reiteramos nuestra entusiástica enhorabuena a la Comisión que tan acertadamente ha desempeñado su cometido, y al Gremio en general.

Impresiones.

Los toros.

Fiesta nacional, fiesta de alegría: sin ti la ciudad ésta se moriría.

Vengan corridas buenas, que habrá dinero y nunca tendrá penas el forastero, porque irán las chiquillas, cual la manola, luciendo en las mantillas gracia española.

Fiesta nacional, fiesta de la alegría: sin ti la ciudad ésta se moriría.

Andrés Borás.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

El general Borbón.

Ayer mañana visitó el general Borbón, con su familia, los alrededores de la población. Por la tarde, después de comer, fué al Astillero a saludar a la señora madre de los señores Campos Guerra.

DE LA PROVINCIA

El día 20, en el pueblo de San Salvador, sostuvieron una reyerta los vecinos Higinio Marco, Nicolás Frías, José Ortega, Julián Casanova y Alejandro Alvarez, resultando todos con lesiones y contusiones de poca importancia.

Denuncias y sucesos.

Un alemán, tripulante del vapor Tuzos, que se hallaba completamente embriagado, promovió un fuerte escándalo en un establecimiento de calle de Rodríguez, y al intervenir un municipal y tratar de conducirlo a la prevención, fué aún mayor el alboroto que formó. Por fin ingresó en la prorrera.

En la calle de Guevara se pegaron ayer dos chicos, y uno de ellos, Emilio Helguera, resultó con una herida contusa en la cabeza.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco OCULISTA

Ha trasladado su gabinete al número 32, 1.º de la calle de la Blanca. Consulta de 10 a 1.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 5; con ocho días de cuerda; 15; despertadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 6; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, a 4 pesetas; pendientes y sortijas, a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo, y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico

Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 8 ATARAZANAS, 17

JOSÉ DE OLABE

MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL

ISABEL II, DE 11 A 1

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y EXÓTICAS

Consulta de dichas enfermedades por el médico especialista

R. PELAYO GÓMEZ

MENDEZ NUÑEZ, 2.—TELÉFONO 422

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

Depilación eléctrica.

Inyecciones intravenosas del 606

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

Consulta de once a una y de tres a cuatro.

Isabel II, 6, 2.º Izquierda.—Teléfono n.º 44

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y electricas

Radium, rayos X, y electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

Doctor Riva-Herrán

ha trasladado su consulta de Medicina general y especial de niños a la plaza de Numancia, Villa María.

Diaria, de once a una

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Consulta de nueve a doce de la mañana, excepto los días festivos.

Acerca de Anís de Escalante, 12, 1.º Derecha

Dispensario anti-tuberculoso de Santander

Situado detrás de la Casa de Socorro

HORAS DE CONSULTA

Todos los días laborables, de once a doce.

Lunes y viernes, de seis a siete; miércoles, de cuatro a cinco.

ESPECIAL PARA NIÑOS

Martes, jueves y sábados, de tres a cuatro.

Todos los servicios del Dispensario se prestan gratis.

EL FERRINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Tos, Tisico Drive. Pérez Molino.

P. MATA (abogado).

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5.—Carbajal, 2, 1.º

En el cercano barrio de Campojorio, y después de una larga y penosa enfermedad que le ha imposibilitado casi en absoluto de prestar durante bastante tiempo los servicios de su profesión, ha fallecido en el día de ayer el ilustrado profesor de Veterinaria y vecedor municipal don Pedro Castillo Martínez, que de tantas simpatías y amistades gozaba en esta ciudad y sus cuatro pueblos, donde siempre se apreciaron en lo que valían sus muchos conocimientos y la excelencia y la bondad de su carácter y de su aménisimo trato.

A su viuda doña Antonia Pérez, a sus hijos y a las demás personas de la familia del integro funcionario que acaba de rendir su tributo a la muerte, acompañamos en el intenso dolor que tan llorosa desgracia les ha producido, compartiendo con ellos la enorme pena que sufren por pérdida tan sensible é irreparable.

Por su sabor, consistencia y conservación indefinida son lo mejor el Jarabe y la Esalución THIRLLO.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico; lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagatorios con Lior del Polo.

Después de compuesta nos hemos visto precisados a retirar la reseña de la instructiva conferencia que don Ramón Ruiz Rebolledo dió ayer por la mañana en el Ateneo popular. La publicaremos mañana.

De Quintas.

Se interesa la presentación, en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, de Ladislao Pérez Pérez, Fidel García Guerra, Leocadio de la Calle Martínez y Francisco Ramirez Sáez, del Cuerpo de infantería de marina, para asuntos de alcances.

«Panorama Ideal».

Esta Sociedad celebrará hoy, en sus amplios é higiénicos salones, un baile extraordinario, de cuatro en adelante.

Para este baile están invitados los socios del Club Taurino Montañés y todas las personas que concurren al gran salón de patinar.

Movimiento marítimo.

DÍA 24 Baques entrados.—«Duros», «Itálica», «María Pilar», «María Magdalena», «Cortés», «Joaquín», «Antonio», «Gijón», «María Mercedes», «García número 2» y «Betis».

Antonio Noval Cagigal

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

ha trasladado su domicilio a Atarazanas, 7, 4.º Derecha.

Espárragos Trevijano

Probadlos. Son preferibles a los frescos.

Reunión importante.

En los salones del Círculo Mercantil se verificará hoy lunes, 24, a las once de la mañana, una reunión previa por las Juntas del citado Círculo, Asociación Protectora del Viajero y Comisión especial de Festejos del comercio, con asistencia de representantes de los Clubs taurinos, al objeto de tratar de la cuestión de las corridas de toros.

Se advierte a los individuos que integran dichas Juntas que deben tener esta noticia

AUTOMOVILES DE VAPOR MARCA **YORKSHIRE**
Y DE GASOLINA MARCA **Delahaye**

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse á Mauricio R. Lasso de la Vega
Compañía, 3 - SANTANDER

VINO ONA del DOCTOR ARISTEGUI BILBAO

Los débiles y convalecientes, los ancianos, mujeres y niños recobran con prontitud **Apelito, Salud, Vigor y Alegría** con este Renombrado Medicamento.

Importante.—El VINO ONA no es alcohólico ni está alcoholizado.
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche

De Melilla.

Nuevos detalles del combate.

Telegramas de Melilla dicen que en la loma de Tauriat Kamet es donde se desarrolló más fuerte el combate de la columna Navarro y donde ésta sufrió la mayoría de las bajas.

Distancia esta colina 15 kilómetros de Yadunem.

Por la colina pasaron Tarifa y fuerzas del centro sin novedad.

Al evacuarla el flanco derecho, compuesto por Chiclana, y el izquierdo, que le formaba Ciudad Rodrigo, el enemigo se arrojó sobre las compañías que acompañan la extrema retaguardia, ocupando las posiciones abandonadas por nosotros.

La artillería cañoneó el monte, pero el enemigo, sin arredrarse, descendió tras la columna y llegó a luchar cuerpo á cuerpo, defendiéndose los soldados al arma blanca.

El teniente coronel de Chiclana, señor Avellaneda, por una parte, y el de Ciudad Rodrigo, señor Cavanna, por otra, comprenden lo crítico de la situación, arreglan á sus gentes y atacan á la bayoneta, salvando á sus compañías del peligro.

A las cinco y media de la tarde, el combate fué recio.

El comandante Castañeda pierde el caballo.

Avellaneda, que sube por la loma un poco más atrás, animando á los soldados, recibe un balazo en la cabeza, quedando muerto.

El combate arrecia y la compañía Latorre, que ha perdido tres oficiales, lucha heroicamente y á ella se incorpora el comandante Castañeda.

El coronel Manzano cae herido en aquel momento.

El general Navarro acude y ordena á otras fuerzas que auxilien á los combatientes, tomando parte en los ataques á la bayoneta.

Es necesario ocupar nuevamente la altura de Tauriat Hamed.

Cavanna concentra á Ciudad Rodrigo y se une á Chiclana.

Navarro dirige la carga.

Todos los jefes y oficiales rivalizan en valor.

Los cazadores trepan por las laderas, consiguen llegar á las mesetas y desalojan á los moros.

Una vez arriba, es preciso seguir combatiendo, pues nuevos grupos acuden en socorro de los que huyen, diezmados por nuestro fuego.

La enérgica ofensiva pone término á los ímpetus de la jarka y permite seguir la marcha tranquilamente á Yadunem.

El día declina y faltan más de cuatro kilómetros para llegar al campamento.

Las fuerzas descienden de Tauriat Hamed por el arroyo Gardam y Harcha.

Los muertos y los heridos se transportan, sin ser hostilizados por el enemigo, que ha quedado rudamente escarmentado.

Talavera, Cataluña y Tarifa destacan varias compañías para proteger la última parte de la marcha.

Los moros que se acercan son rechazados fácilmente.

A las siete y media entran las tropas en el campamento, y á las ocho cesa todo el fuego.

Sin el episodio narrado, nuestras bajas hubieran sido escasas.

El enemigo ha sufrido grandísimas. Las tropas combatieron bravísimamente, y la oficialidad con heroísmo. Se calcula que los atacantes serían 4.000.

La operación combinada, realizada por 11.000 hombres, se hizo con orden. La organización, admirable.

En las nuevas posiciones quedaron perfectamente instalados los campamentos, con todos los servicios de administración.

Los hechos heroicos son numerosos. El soldado Manuel García Ortega mató de un tiro de fusil á un moro que trataba de rematar á un herido.

Luego cogió á éste y trató de volver á las filas, recibiendo un balazo al llegar al avance.

Manuel falleció y el herido mejoró. Las bajas moras se calculan en 300.

También se recogieron muchas bajas nuestras.

En el campo de batalla se encontraron abrazados á un soldado y á un moro, éste atravesado con la bayoneta y aquél con la guma.

Esto da idea de lo encarnizado del combate.

A los soldados nuestros se les enterró en Harcha, y á los oficiales se les enterró hoy en Melilla, asistiendo las autoridades al sepelio.

Los heridos ingresaron en el hospital de los Dockers.

Hoy no se ha oído ni un disparo.

Durante la pasada noche los moros atravesaron el Kert, tratando de acercarse á las nuevas posiciones, pero las tropas les rechazaron fácilmente después de media hora de tiroteo.

Novillada.

Los novillos del marqués de Llieu lidiados hoy, fueron grandes y quedados. Celita, ignorante con la capa y con la muleta.

En el primero sufrió un palotazo y le mató de una estocada habilidosa.

Al cuarto le dió un bajonazo, sufriendo un volteo sin consecuencias.

Torquito estuvo bien con la capa y la muleta, aunque sin hacer nada notable.

Al segundo le dió media en lo alto, con alivio. Luego descabelló al segundo intento.

En el quinto estuvo desconfiadísimo. Da una estocada casi completa, sin resolución alguna.

Paco Madrid fué el héroe de la tarde, pues toreó con la muleta con valentía grandísima, con coraje suicida, y mató el tercer toro de una superiorísima estocada.

Al sexto le dió una estocada tendida, recibiendo una gran ovación y siendo sacado en hombros.

La ley de Asociaciones.

Uno de estos días se reunirá la Comisión del Congreso encargada de estudiar la ley de Asociaciones, pues desea el señor Canalejas que haya dictamen al reanudarse las sesiones en mayo.

El Banco Hispanoamericano.

Se reunió la junta general del Banco Hispanoamericano, aprobándose la Memoria anual, que arroja un beneficio líquido de 3.730.055 pesetas.

De regreso.

Mañana regresará á Madrid el señor Moret.

Canalejas.

El señor Canalejas estuvo por la tarde en Gobernación, informándose de los telegramas de provincias.

Manifestó el señor Canalejas que estaba satisfechísimo por el entusiasmo demostrado hoy en la jura de la bandera.

Acercas del acto de esta noche en Gobernación, dijo que se ha interpretado mal, pues el único propósito del Gobierno es acentuar el carácter patriótico de la jura de la bandera, para que sea la verdadera fiesta de la patria.

Las carreteras.

Uno de estos días se volverá á reunir la Comisión del Congreso que entiende en el plan de carreteras, para firmar el dictamen.

También lo firmará el señor Lamana.

La ampliación del número de carreteras, que propone la Comisión, será objeto de un proyecto de ley.

Para un monumento.

El miércoles se reunirá el Jurado que entiende en la elección del proyecto para el monumento á las Cortes.

Quejas de los portugueses.

En el Consejo celebrado anoche se trató de las quejas de los portugueses sobre los supuestos conspiradores, diciendo que los gobernadores, enemigos de la República portuguesa, faltan á la neutralidad.

El presupuesto.

El señor Navarro Reverter ha vuelto á pedir á sus compañeros que le envíen datos para confeccionar el presupuesto, pues en uno de los próximos Consejos dará ya cuenta de las líneas generales.

Explosión.

En la cochera situada en el número 10 de la calle de Zorrilla, explotó un depósito de gasolina, dejando en estado gravísimo al aprendiz José Albillos, de 17 años.

La Batalla

EXPORTACIÓN Á TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

4, ATARAZANAS, 4

Pellizas y zamarras á 9'50, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas.

Gabanes para niños desde. . . 10 á 40 pesetas.

Trajes id. id. 3 á 40 "

Camisas, Calzoncillos, Corbatas, Paraguas, Géneros de punto, etc., etc.

ALMACENES DE ROPAS

por mayor y menor

Dedicándose estos Almacenes á la venta en gran escala, es evidente que ninguna Casa de detall puede vender más barato.

Los modelos de estos Almacenes están confeccionados bajo la dirección de acreditados cortadores y por los procedimientos más modernos, que, unido á la baratura de sus precios, los hacen ser preferidos del público inteligente.

Estos Almacenes tienen montada una Sección Especial para Sastrería á medida.

No contundirse: ATARAZANAS, 4, al lado de la terreteria del señor Cayiga

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

La jura de la bandera.

Con un día espléndido se celebró á las diez de la mañana la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Estos formaron, con las tropas de la guarnición y los cantones, en el paseo de la Castellana.

Antes de la hora, las Reinas y las infantas fueron en carruajes, ocupando la tribuna.

Después llegó el Rey, á caballo, con toda la Casa militar y brillante Estado Mayor, en que figuraban los agregados extranjeros.

El Gobierno, de uniforme, estaba también en la tribuna.

El vicario castrense dijo la misa y después los reclutas juraron la bandera.

Luego desfilaron las tropas, durante el desfile de la una á las dos y media de la tarde.

Antes de terminar el desfile se marcharon los Reyes y el Gobierno.

Un enorme gentío llenaba los paseos de la Castellana y Recoletos y las calles céntricas.

Muchas señoras, rompiendo su timidez, saludaban á las banderas enviándolas besos con las manos y otras inclinando la cabeza.

A las dos y media el Rey, con su Estado Mayor y seguido de las Reinas y los infantes, atravesó las calles céntricas, dirigiéndose á Palacio.

A su paso por las calles estallaban aplausos y vivas.

Telegramas de Barcelona, Palma, Valencia, Alicante, Logroño, Sevilla, Pamplona, Granada, Cádiz, Córdoba, Málaga y otros puntos dan cuenta de haberse celebrado la jura de banderas con brillantez y tiempo primaveral.

A estas fiestas asistió un enorme gentío.

Con motivo de la jura se dió ranchos extraordinarios á las tropas.

En Tarragona, al celebrarse en el paseo de la Rambla de San Juan la jura de la bandera, se acercó á una de éstas una bella muchacha.

La separaron, pero la chica se empeñó en besar la bandera, llorando y diciendo que lo hacía porque tiene á su novio soldado en Melilla.

Se llama Ramona Millán.

Una desgracia.

El abogado don J. N. S. iba en la plataforma posterior del tranvía del Hipódromo, que arrastraba una jardinera.

Se apeó, en marcha, en el paseo de la Castellana, siendo arrollado por la jardinera.

Quedó en estado agónico.

Una paliza.

En el campillo de Mundo Nuevo, cercano al Puente de Toledo, dos sujetos, por resentimientos, dieron de palos á Filomena Reyes, dejándola en gravísimo estado.

Fueron detenidos.

La estaba al Banco del Río de la Plata.

En el Banco del Río de la Plata manifestaron que se estaba notando que el cajero gastaba más de lo que ganaba y decidieron inspeccionar la caja.

Sin duda sospechó Martínez esta determinación, por cuanto hoy se ha descubierto que ascienden en total á 939.316 las pesetas desaparecidas.

La secuestradora de niños.

Telegrafían de Barcelona que el Juzgado no practicó ninguna diligencia ayer, por motivo de ser domingo.

Parece confirmarse que Pujaló es tan culpable como Enriqueta.

Se ha confirmado plenamente que Pujaló no estuvo separado de Enriqueta.

Los médicos siguen reconociendo los huesos.

Enriqueta continúa mejorando.

Esta mañana se encontró un muchacho completo envuelto en un pañuelo.

El hallazgo ha producido gran sensación é impresión inmensa.

El banquete militar.

Esta noche se celebró en el Ministerio de la Gobernación el anunciado banquete militar.

Presidieron los señores Canalejas y Luque, sentándose á la mesa las autoridades, el conde de Romanones, el presidente de la Diputación provincial, el Gobierno, los capitanes generales y los generales que están en Madrid, hasta el número de 50 comensales.

Al final se levantó el señor Canalejas, quien pronunció un breve discurso, diciendo:

Esta fiesta, que es para conmemorar la jura de la bandera, no es la fiesta del Ejército, sino que es la fiesta de la Patria.

Las naciones no son grandes por extensión territorial, sino porque sus habitantes sienten al unísono el amor á la Patria.

España no quiere figurar entre las naciones que inspiran temor, pero tampoco figura entre los pueblos débiles, pues medios tiene para hacer respetar su personalidad.

Queremos hacer una escuadra y un Ejército.

Estos sentimientos patrióticos los han demostrado los jefes y oficiales con frecuentes pruebas de heroísmo; y no hablo de los generales, incluso de don Carlos, por las constantes muestras de abnegación y de patriotismo que dan.

Hasta ahora ningún peligro nos amenaza. Las corrientes son de paz; pero si le hubiese, á nuestro lado está la Nación entera, que tiene remordimientos por haber establecido, quizás pronto, el servicio obligatorio; pero España necesita formar cuadros de ejército.

Expone su gratitud á los generales por la asistencia al banquete, y termina con estas palabras:

Después de brindar por el Rey y la Patria, no es adulación brindar por su glorioso Ejército.

Terminado el banquete se verificó una recepción, concurriendo á ella 300 jefes y oficiales, el conde de Romanones, los infantes don Carlos, don Fernando y don Alfonso, altos funcionarios, diputados, senadores y periodistas.

El señor Canalejas conversó con los presentes.

La recepción duró hasta la una de la madrugada, sirviéndose un excelente lunch.

Dos bandas de música amenizaron el acto.

Lo que dijeron los ministros.

El ministro de Gracia nos anunció que hoy firmará el Rey una combinación de magistrados.

Según manifestó el señor García Prieto, Geoffroy no ha recibido contestación de Francia á la última nota española.

El general Luque confirmó que las

Lámpara EGMAR
ÚNICA irrompible de alambre trellado
Resiste todas las SOBRETENSIONES y sacudidas

De 16 bujías, 100 á 139 volts. á pesetas 2'90
De 25, 32 y 50 bujías, idem. á 3,00
De 16, 25, 32 y 50 bujías, á 150 volts. á 3,25

Pídase en todos los establecimientos y exijase la marca grabada sobre el cristal

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
47 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS DE VIDA y CONTRA INCENDIOS
Subdirector en Santander: DON VALENTÍN FERNÁNDEZ LUENGAS, Muelle, 15.

bajas de los moros en el combate del viernes fueron muy numerosas.

Estreno en la Princesa.

En el teatro de la Princesa se estrenó una comedia de Capus titulada *El aventurero*, traducida por don Ricardo Blasco.

Toros.

En la Plaza de Toulouse se corrieron toros de Antonio Guerra, que fueron buenos.

Bombita y Lagartijillo chico se ganaron una oreja cada uno.

Más de Melilla.

Comunican de Melilla que el coronel Manzano tiene un balazo en el costado izquierdo.

El ayudante Gordón confirma que al abandonar Amez más de 3.000 moros ocultos atacaron bruscamente, entablándose una lucha cuerpo á cuerpo.

En el reconocimiento de la mañana siguiente se vieron 30 cadáveres sin enterrar y señales de 60 sepulturas.

Los moros se llevaron 40 muertos. El teniente coronel Avellaneda murió de un tiro en la cabeza.

A su lado estaba el cabo de Chiclana Francisco García, quien al ver á un moro que sacaba la guma para hundirla en el cuerpo del teniente coronel, disparó su fusil, matándole.

El cabo recibió tan grande impresión, que quedó sin habla.

Hoy (el domingo) salió de Ras-Medua una columna protegiendo un convoy, que llegó á Ishafen sin novedad.

Se enterró al teniente coronel Avellaneda y á los tres oficiales muertos. Sólo quedan dos gravísimos.

Regnault y El-Mokri.

A Fez llegaron el representante francés señor Regnault y El-Mokri.

Fuga de presos políticos.

Informan de Lisboa que del presidio alto del Duque se fugaron cinco monárquicos y varios centinelas.

Agresión y batalla.

En Huelva, un tripulante del vapor *Santamaría* agredió á un compañero con una navaja de afeitar, hiriéndole gravemente.

Acudieron tres guardias, entablándose una batalla, de la cual resultaron heridos de gravedad el agresor y dos guardias.

Disparo contra su padre.

En Alcor (Sevilla) un joven disparó un tiro á su padre, hiriéndole en el cuello.

Luego se arrojó á la vía, quedando en gravísimo estado.

Nada nuevo.—Los dependientes.

Participan de Barcelona que no hay nada nuevo de la secuestradora.

Los dependientes de comercio recorrieron las calles, obligando al cierre.

Enormes estragos.

Telegramas de Tarragona dan cuenta de que la sequía está causando enormes estragos.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión de la plaza de Alhucemas el nuevo comandante, teniente coronel Gavila.

Paro general.

En Cádiz se anuncia para hoy el paro general.

Moret á Madrid.

El señor Moret, que ha sido obsequiado en Sevilla con un almuerzo por la Diputación, salió por la tarde para Madrid.

De las huelgas extrajeras.

La huelga inglesa continúa en el mismo estado, sin que se sepan más noticias que las anteriormente comunicadas.

De la francesa hay mejores impresiones, esperándose que no se declare el paro general.

RICARDO.

Catecismo de maquinistas y fogoneros

QUINTA EDICIÓN

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Rocón.

Se vende en la Administración de este periódico á 2'50 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

También se vende en la «Librería Moderata», Acera de Amós Escalante.

EN LIÉRGANES se alquila, amueblado, un acreditado hotel. Informará en dicho pueblo don Manuel Teja.

Manuel Martínez.

PROFESOR DE MASSES Y CIRUJANO CALLISTA
SAN FRANCISCO, 23, PRINCIPAL
Teléfono, 568.

Imprenta de EL CÁNTABRICO.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898
Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13.—MADRID

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonalidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, prepara para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se criarán sanos y robustos. Los niños, en los primeros años, deben tomar el VINO DE PEPTONA. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
De Santander a Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 9:30 de la mañana; correo, a las 4:50 de la tarde; mixto, a las 8:10 de la mañana. Llegadas a Madrid, a las 11:25 de la noche, 8 de la mañana y 5:39 de la mañana.
De Madrid a Santander.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 9:15 de la mañana; correo, a las 5:35 de la tarde; mixto, a las 7:50 de la noche. Llegadas a Santander, a las 9:21 de la noche, 8:5 de la mañana y 5:35 de la tarde.

Santander-Bárcena
Santander a Bárcena.—Tren tranvía, a las 11:10 de la mañana, 5:55 tarde y 8:16 noche (los domingos) discrecional, a las 6:10 de la tarde.
Bárcena a Santander.—Tren tranvía, a las 7:36 (los domingos) y 5:38 de la tarde; tren mercancías discrecional, con 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, a las 9:11 de la mañana.

Santander-Bilbao
De Santander a Bilbao: a las 8:15, 12:20 (correo) y 4:55, para llegar a Bilbao a las 12:3, 4:5 y 9:35.
De Bilbao a Santander: a las 7:10, 12:10 y 4:55, para llegar a Santander a las 11:20, 4:1 y 8:37.
De Santander a Marrón: a las 5:20, para llegar a las 6:57.
De Gijón a Santander: a las 7:30, para llegar a las 9:35.
De Santander a Liérganes: a las 8:55, 11:55, 2:50 y 7:20, para llegar a las 9:52, 12:55, 3:54 y 8:31.
De Liérganes a Santander: a las 7:25, 11:40, 1:30 y 6:5, para llegar a las 8:38, 12:37, 2:35 y 7:55.
Además saldrán tres trenes a las 3:30, 10:25 y 4:43, con transbordo en Orejo, los dos primeros para Santander, y el último para Bilbao.

Ferrocarril de Orotunda
De Santander a Orotunda: a las 8:30, 11, 2:25 y 8, para llegar a las 10:33, 1:3, 4:25 y 6.
De Orotunda a Santander: a las 7:45, 10:55, 2:16 y 5:50, para llegar a las 9:15, 12:59, 4:17 y 7:50.

Santander-Oviedo
Salidas de Santander: a las 8 de la mañana (correo) y 1:30 de la tarde.
Llegadas a Santander: a las 4:11 y 8:42 de la noche (correo).

Santander-Llanes
Salida de Santander: a las 5:30 de la tarde, para llegar a Llanes a las 8:55 de la noche.
Llegada de Llanes a Santander a las 11:17 de la mañana.

Santander-Cabezón de la Sal
Salida: a las 11:55 de la mañana, 2:51 y 7:15 de la tarde.
Llegada: a las 9:10 de la mañana y 3:31 y 7:1 de la tarde.

Santander-Terrelavega (Jueves y domingos)
Salida: a las 7:23 de la mañana. Llegada: a las 12:38 de la tarde y 5:00 de la noche.

Servicio de Santander, Pedreña y Somo
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9 de la mañana.
De Santander para Pedreña y Somo, a las 12:30 y 3 de la tarde.

HAMBURG-AMERIKA LINIE



Vapores correos
-- alemanes --
Servicio bisemanal entre
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES
Próximas salidas para
Havana, Veracruz, Tampico y Puerto México
El 3 de abril el vapor **Corcovado**
El 20 de abril el vapor **Kronprinzessin Cecilie**
El 3 de mayo el vapor **Ypiranga**
El 20 de mayo el vapor **Furst Bismarck**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México.
Precios de cámara muy económicos.
Precios de tercera clase.
Para Habana: pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
Para Veracruz y Tampico: pesetas 230 y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente:
Para Habana: pesetas 425, más los impuestos.
Para Veracruz: pesetas 450 y 6 de impuestos.
Esta clase sólo la tiene el vapor **Corcovado** y **Ypiranga**.
Para solicitar cabida e informes sobre pasajes de cámara dirigirse a
CARLOS HOPPE y COMPAÑIA
Para informes sobre pasajes de tercera clase a
DON HERMAN HOPPE
Paseo de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono 162

MALA REAL INGLESA



Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Santander el día 8 de abril el magnífico vapor **PARANA**
Admitiendo carga y pasajeros.
El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médicos españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires
PESETAS CIENTO VEINTICINCO, incluido impuestos
Para solicitar cabida e informes sobre pasajes de cámara, dirigirse a
Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.—SANTANDER
En Gijón: calle de Begoña, num. 2 (esquina a Santa Rosa).
Para informes sobre pasaje de tercera clase, dirigirse a **LUIS DE MARURI**, Muelle, 31.—Santander.

LA IBERICA

Sociedad anónima de Contraseguros
FUNDADA EN 1886
Beneficios que obtienen los contratados en LA IBERICA
1.º La total garantía de los derechos que a su favor nacezan de las pólizas de seguro.
2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros.
3.º La dirección legal y técnica en los siniestros.
4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrir.
5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización.
Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MILLONES de pesetas
REPRESENTANTE: **Mauicio R. Lasso de la Vega**
Compañía, 3.—SANTANDER

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones Antiféticas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color, no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías.
Deposito Central: Preciados, 56, principal.—MADRID.
Noj con las iniciales. Exigir la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de Arroyo.

Antiblenorrágico KROHAMS

Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación.
PRECIO DEL FRASCO: 450 PESETAS
Depositarlos: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, Farmacia de Velasco R. Jiménez.

75 0/0 DE ECONOMÍA
1 VATIO POR BUJÍA

La CREADORA de las lámparas y, por consiguiente, la ÚNICA que ofrece monováticas de filamento ESTIRADO verdaderas garantías respecto a solidez.

NOVISIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO IRROMPIBLE

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA-S. A.

MADRID: Barquillo, 29 (Apartado 155)
Barcelona: Rambla de Cataluña, 18.
Bilbao: Astorlan, 2.
Valencia: Plaza de Tetuán, 23
Gijón: Gumersindo Azcárate, 2.
Sevilla: Méndez Núñez, 18.

¿ES USTED FUERTE?

NO!

Pues la CLICO-CARNE

OS DARÁ LA VIDA

Concentrada de M. ESTEVA

La CLICO-CARNE CONCENTRADA es el tónico reconstituyente único conocido en el mundo entero y no hay médico español o extranjero que deje de recetar tan poderoso medicamento.

VIGORIZADOR del SISTEMA NERVIOSO
RECONSTITUYENTE PRIMOROSO
ESTIMULANTE VITAL-APERITIVO
DEPURADOR de la SANGRE
ALIMENTO INDISPENSABLE

Adultos y niños, todos en general, deben tomar la CLICO-CARNE CONCENTRADA. Están ustedes obligados a no separarse de la misma, pues los que la usaron y los que la usan son los únicos que ofrecen la garantía necesaria a los enfermos, que indispensablemente han de acudir a tan poderoso remedio si quieren gozar de una salud fuerte.

La CLICO-CARNE CONCENTRADA conviene a los que padecen de DEBILIDAD CONSTITUCIONAL, DEMAGNÉTICA ENERGÍA, TRANSBORNOS DIGESTIVOS, PALTA DE APETITO, TUBERCULOSIS, ANEMIA, GLOSIS, NEURALGIA Y LAS DISTONIAS.

La CLICO-CARNE CONCENTRADA es un GRAN ALIMENTO, RECONSTITUYENTE PRIMOROSO; corrige el ESTREÑIMIENTO, facilita el desarrollo en los niños, de gran utilidad para el cáncer del estómago y ofrece un resultado incomparable en las enfermedades de TIFUS, FALUDISMO Y HEMORRAGIAS.

De venta en Santander: Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía, 3 y 5.
Agente exclusivo: G. Alberto Pizzo, Canuda, 45.—Barcelona.

NO BEBAS MAS

ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, san contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada; es fácil de tomar apropiada, para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MEJORA. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus GRATUITA relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Company, 70, Wardour Street, Londres 906

Depositos: Santander: Farmacia de P. Matoras, San Francisco, 24; Doctor Mateo, calle del Zorrillo; W. Carrodano, Méndez Núñez, 2; J. R. Zorrillo, plaza Vieja, 2; A. G. Gila, Santa Clara, 8.—Astillero, N. Pardo.—Castro-Urdiales, D. Somonte.—Reinosa, D. de los Ríos.—Puente de San Miguel, M. Puertas Barquin.

Bodegas Riojanas
Cenicero (Rioja Alta)

Santander: Alvaro Flórez Estrada.—Muelle, 28 y 29.

Nota de precios.

Rioja Mesa, cosecha 1905-12	4 botellas, Pts. 4	POR GARRAPONES DE CÁNTARA	Pts. 575
Fino, 1903-12	5	Rioja Mesa, cosecha 1903	725
Clarete, 1901-12	8	Rioja Fino, 1903	725
Medoc, 1893-12	14	VINOS BLANCOS	
(alambrado) 1893-12	18	Blanco de Barsac cosecha 1900-12	11
		Sauterne, 1899-12	17

Estos precios son sin envase, que cargamos 0'25 por botella grande y 0'20 por media, que se reintegrarán en su devolución en depósito.

SOLUCIÓN COIRRE

a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, ENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ANEMIAS, CÁNCERES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS, y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO

Vendado en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Automóviles

NUEVOS y de OCASION.—Se venden. Informes: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA.—Compañía, número 3.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS
-- DIRECTOS A LA --

HABANA y VERACRUZ

El 22 de marzo de 1912, saldrá el hermoso vapor **La Navarre** y el 6 de abril, el vapor **Espagne**

PRECIO DEL PASAJE

PARA HABANA	PARA VERACRUZ
En cámara, desde... 625 ptas.	En cámara, desde... 675 ptas.
En tercera preferente... 425	En tercera preferente... 450
En tercera ordinaria... 225	En tercera ordinaria... 250

Para Colon y escalas saldrá el día 27 de marzo el hermoso vapor **Perou**

con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferente y tercera ordinaria para Venezuela, Colombia y Puerto Linares, directamente, y con transbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 32**

EL GRITO DEL VENCEDOR

ELIXIR ESTOMACAL

SAVIFOR

Mi grito, como vencedor de mi curación, debe llegar a conocimiento de todos.
Si un solo momento de vuestra vida os acordáis que para librar vuestro estómago de los terribles sufrimientos, hay que tomar el Elixir Estomacal Savifor, os convenceréis que soy merecedor de vuestra gratitud, por haber salvado una existencia más.
El Savifor cura los catarros crónicos, dispepsias, o sean malas digestiones, gastralgias, dilataciones, úlceras, etc.
De venta en Santander: Droguería de los señores Pérez del Molino y Comp., calle de la Compañía, 3 y 5.
Agente exclusivo: G. Alberto Pizzo, Canuda, 45.—Barcelona.

VINCITOR

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid:
"No contiene ninguna substancia perjudicial ni tóxica. En consideración a lo expuesto, es de BUENAS CONDICIONES como lo es."

El VINCITOR es el restaurador por excelencia del cabello; es el timo y verdadero preparado en el mundo contra la calvicie, caudice y pedales, evitando la salida de nuevas canas.
El VINCITOR es el Rey de los piligenos; detiene la caída del cabello, dándole fuerza y vigor como en la mayor juventud; limpia completamente la cabeza de caspa y pelliculas.
El VINCITOR, por sus excelentes cualidades de composición y aroma, es indispensable en el tocador, usando la alta aristocracia y los más célebres artistas del mundo, con sorprendente y maravilloso resultado.
La correspondencia y pedidos a nombre de **P. BALLESTERO SEBASTIAN**

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS : : : IZQUIERDO : : y Compañía

AL
Brasil, Montevideo y Buenos Aires

El día 47 de abril, fijo, a las doce de la mañana, saldrá de este puerto el vapor español **BETIS**

Admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para trasbordar en Cádiz al vapor correo de la misma compañía, nombrado **Vañanera**, con destino a BUENOS AIRES.
También admite pasajeros de todas clases para **Puerto Rico, Habana y Nueva Orleans** para trasbordar en Cádiz al vapor de la misma compañía, nombrado **BALMES**.
Este vapor atracará a los muelles de la Junta de Obras del puerto, evitando así gastos y trastornos al pasajero y mercancía.
Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte **Don Francisco García**
Bulevard de Pereda, n.º 85.—Teléfono, n.º 886.—SANTANDER.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Traspaso
Cafetin-taberna, por no poderla atender su dueño.—En esta Administración informaran.

Planchadora se ofrece para taller, en fonda o casa particular. Informes en esta Administración.

Paja superior de trigo, en paca, a 0'44 céntimos arroba, sobre vago, en Santander, y en sacos, del comprador, a 0'35 céntimos. Félix Muñoz, Osorno.

TOS
Desaparece con las pastillas peborales de Rincon. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y operación de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva toli y Biltazar. Dos reales paquete. En 11, b.º, farmacia de Rincon, Estufa. De venta en Santander: Farmacia de Ercan. Deposito: Droguería de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo.